



帶出聯動效應

促進交流合作，共拓商機。

此外，展會期間組織一百一十八位買家深入澳門及路環社區，打卡澳門世遺景點及路環景點，宣傳澳門豐富的旅遊資源，同時助力盤活社區經濟，發揮「旅遊+會展」優勢。

針對不同主題舉辦多場論壇

旅遊局持續推廣「旅遊激勵計劃」婚禮旅遊，積極宣傳澳門作為婚拍旅遊目的地。今屆旅博會首設「澳門目的地婚禮」展館，業界並組織婚慶旅遊場地考察團，加強婚

慶旅遊產業精準對接。

澳門會展產業聯合商會九月二十四日舉辦「第二屆澳門目的地婚禮論壇」，讓旅遊及婚慶產業等相關業界交流，從不同角度探索澳門作為婚禮旅遊目的地的吸引力，助力澳門深化「旅遊+」跨界融合，加強旅遊業與關聯產業的聯動發展。

此外，旅博會期間亦舉辦多場主題論壇，探討旅遊業發展等相關專題。其中，由中華人民共和國文化和旅遊部港澳台辦公室指導，「促進澳門建設粵港澳大灣區旅遊教育

培訓基地聯盟」及「中國旅遊研究院（文化和旅遊部數據中心）」舉辦之「二零二二粵港澳大灣區旅遊發展高級論壇」於旅博會首日舉行，主題為「建設深合區發展一中心」，討論如何把握橫琴粵澳深度合作區的發展機遇，融合琴澳文旅優勢，促進彼此旅遊發展，助力澳門建設世界旅遊休閒中心。

美食之都廚房展五地廚藝

亮點之一的「美食之都」廚藝展示活動於旅博會開幕日正式啟動，內地四個「創意城市美食之都」——成都、順德、揚州、淮安以及澳門共十七位知名廚藝大師於九月二十三日起，一連三天在旅博會特

設的「美食之都」廚房以線上線下形式呈獻二十四場廚藝展示。

文綺華致辭時表示，目前全球有四十九個城市獲評為聯合國教科文組織—「創意城市美食之都」，隨著淮安申都成功，內地加上澳門共有五個「美食之都」，到目前為止我國成為擁有全球最多「美食之都」的國家。今年旅博會再設「美食之都」廚房，匯聚五個美食之都城市的廚師，包括澳門米芝蓮餐廳和黑珍珠餐廳的名廚，透過線上線下進行二十四場廚藝展示，實在難能可貴。旅遊局繼續爭取與創意城市網絡成員城市加強交流合作，努力實現共同的使命，積極配合聯合國可持續發展目標。

經民聯盟倡議建大型安老院 羅彩燕盼引入智能養老科技

大陸中央政治局常委、國務院副總理、中央港澳工作領導小組組長韓正日前表示，中央政府將在基礎設施建設、重要民生工程、經濟適度多元發展等方面給予澳門特區全力支持。澳門經濟民生聯盟主席劉家裕對此表示十分認同，近期多項利好消息有助提振居民信心，讓澳人深深感受到祖國的關懷，感謝國家對澳門的大力支持。

做到照顧留給專業陪伴留給家人

劉家裕指出澳門現時在基礎設施建設方面仍存有不足，尤其當前澳門已步入老齡化社會，人口比率老化狀況持續嚴峻，可預見未來長者院舍及安老服務需求激增，當局雖已對長者公寓建設有所構想，但具體詳情仍未公佈。澳門需要的長者安老服務應考慮實際需要，包括部分長者存在無法自理，需要護理員陪護，亦需要照顧長者的健康及心理，大型安老院舍設施是澳門居民所急所需。

完善的安老院舍服務更有助家庭解決長者照顧的壓力，專心工作及發展事業。安老服務應該做到「照顧留給專業，陪伴留給家人」的願景。當局不妨把握此次機會，積極帶動澳門資本參與投資建設基礎設施，可考慮興建大型安老院舍。

相關基礎設施建設短期內有助增加居民的就業機會，中期有望透過促使有意從事該產業的人員增值自己，從而帶動其他行業有所發展，長遠來看也能使相關產業日趨成熟，從而令「達成經濟多元發展」的目標再邁進一步。

推動智慧養老提升退休生活品質

針對安老問題，澳門經濟民生聯盟副主席、立法議員羅彩燕則建議引入智能養老科技，強化長者弱勢保護網。

羅彩燕表示日前西坑街發生的七旬姐弟雙屍案悲劇，令人痛心，再次引發社會對於獨居長者和弱勢人士居家安危的關注，呼籲社會各

界應更積極關注長者所需及福利，同時促請政府加大對長者社福機構或長者社團的援助，以加強社會關懷系統對長者及弱勢家庭的社區支援能力；加快興建更多醫護復康的安老院舍，大力推動智慧養老設備普及化，以保障長者的生命安全，提升退休生活品質。

澳門第二個百億抗疫援助方案近日公佈，羅彩燕認同可一定程度上紓緩長者、弱勢家庭的經濟負擔和生活壓力，建議在此基礎上加強社會福利保障，如重啟央積金七千元注資、調升養老金基數金額、長遠落實每年九千元敬老金制度、調升六十歲以上車資優惠計劃及免費醫療等，從多方面改善長者退休生活質素，減輕家人的照顧壓力。

私人市場力量彌補安老服務缺口

長遠應善用科技力量以應對老齡化社會，呼籲政府盡早引入更多智能安老科技於社福機構院舍、長者公寓，並普及到居家養老中，有效掌握長者健康數據以及生活狀



澳門經濟民生聯盟副主席、立法議員
羅彩燕

況，當發生意外或需要支援，社區能夠第一時間給予援助，確保長者有更安全的晚年生活。她續指，鑑於澳門社會老齡化的趨勢愈發加劇，長者院舍宿位、日間護理服務、外展醫療服務等配套增長未能追及人口老化速度，許多長者面臨輪候院舍之苦，其照顧者或家人亦面臨支援不足的困局和壓力，特區政府應考慮善用閒置土地促進私營化安老服務發展，以更好地銜接安老政策，透過私人市場力量去彌補安老服務缺口，乃至創造及培養更多就業崗位，令長者的退休和安老服務有更多選擇空間。又建議增加專科外展醫療服務及家居服務照護隊的數目，擴大社會關懷系統的安全網，為長者提供適切支援。